

中臺大事紀

繞境文化跨世代傳承！ 中臺科大學生策劃「禮器法道」沉浸式展覽探索信仰之美

臺灣的民間信仰與繞境文化，不僅是珍貴的文化資產，更作為宗教信仰的重要儀式承載著社群情感與歷史記憶，形成地方文化交流的重要連結。為使傳統信仰文化永續傳承，中臺科技大學文教事業經營研究所張桓忠老師與資訊管理系許兆惠老師一同指導文教所范慈凌同學與資管系黃潘靖宇同學，策劃「禮器法道—民間信仰祭典禮器展」，展覽自今年2月11日至3月19日於中臺科大藝文中心展出，並於近日舉辦開幕儀式，期望透過學術研究與策展創意，讓傳統信仰文化走進年輕世代的視野。

本次展覽以繞境文化為核心，以多元展示形式，完整呈現神轎、陣頭、旗幟、祭典禮器等重要元素，更透過歷史照片、影像紀錄與聲音模擬，重現繞境文化場景，更透過營造沉浸式體驗區域，參觀者可親身學習陣頭步伐、參與模擬祈福儀式，感受信仰儀式的莊嚴與生命力，並透過互動導覽了解繞境文化背後的歷史故事與文化內涵，讓參觀者從視覺、聽覺到身體感知，全方位體驗這項融合信仰、藝術與社群記憶的文化資產。此外，此次展覽獲得豐原鎮清宮與台中東區振興宮協辦，提供珍貴禮器與文化資料，包含神轎、香擔、龍虎旗、五寶、五營旗、頭旗等，深化大學與地方的文化連結。



▲ 開幕特邀神岡集英堂曲館演奏北管樂曲「掛金牌」。

▲ 中臺科大陳錦杏校長、師生與地方宮廟代表貴賓大合照。



中臺ISSUE



11
永續城鄉
和社會

「11.4、在全球的文化與自然遺產的保護上，進一步努力。」



在地文化 永續 ESG 大專院校如何扮演關鍵推手？

近年來，ESG（環境、社會、治理）已不再是企業界的專利，也逐漸成為大學發展的核心理念，各大專院校正嘗試將ESG融入地方文化永續，為地方創生帶來新契機，當「綠色思維」遇上「文化保存」，當「社會責任」結合「地方創生」，學術殿堂不僅傳授知識，更積極參與地方文化的延續與創新，成為地方文化的守護者與創新推動者。

大學如何將ESG概念融入文化永續？

- 環境（Environmental）：大學透過綠建築、文化景觀維護、永續旅遊規劃等方式，確保校園及周邊歷史文化資產不被破壞，並推動低碳文化活動。
- 社會（Social）：大學藉由大學社會責任（USR）計畫，推動社區參與、文化創生、跨族群對話，提升學生對地方文化的認同感與影響力。

■ 公司治理（Governance）：學校作為知識傳遞的機構，應建立長期的文化傳承計畫，與地方社群、企業、政府及非營利組織合作，制定清晰的治理架構，確保文化永續發展。

E：低碳文化場域，讓文化更環保

ESG的「E」代表環境（Environmental），這與文化場域的永續經營息息相關。以東海大學為例，知名的「路思義教堂」是臺灣的重要文化地標，該校團隊導入節能照明與智慧能源管理，降低建築物的碳排放，確保歷史建築在低碳轉型中仍能保存原貌。同樣地，南開科技大學則在臺中大里推動「低碳眷村改造」，結合太陽能發電、環保建材與綠色植栽，讓老舊社區變身永續文化聚落。（下頁續）

Insight out

從生活到現象 淺談文化永續在臺中

另一方面，結合「綠色旅遊」概念，暨南大學與南投在地原住民部落合作，發展「低碳文化旅遊路線」，推動部落使用電動車、腳踏車接駁，並建立環保手工藝品品牌，讓觀光不再破壞環境，而能成為文化傳承的一環。

S：文化傳承與社會共創，讓地方更有溫度

在ESG的「S」（Social，社會）面向，中部大專院校積極扮演文化守護者，透過USR計畫，與地方社群共創文化價值。例如，靜宜大學與彰化鹿港合作，透過「老街文化復興計畫」，讓學生擔任文化導覽員，並與老街商家聯手開發文創商品，使傳統技藝能與現代消費習慣接軌。

此外，在語言與族群文化保存上，臺中教育大學開設泰雅族語課程，讓原住民族語不再只存於課本，還能透過實地走訪部落、錄製數位教材，讓文化傳承更具生命力。亞洲大學則利用AR/VR技術，打造「客家文化數位博物館」，讓年輕世代能用新媒體方式探索客家歷史。這些創新的手法，正讓地方文化的價值不斷被重塑與放大。

G：文化治理與數位轉型，讓傳統更有未來

ESG的「G」（Governance，治理）意涵，強調透明管理與永續發展，這點在文化資產保存與地方治理中同樣重要。例如，中興大學與鹿港老街合作，利用「區塊鏈文化資產登錄」，確保歷史建築與匠師技藝的數據能被妥善管理，避免文化資產因人事變遷而失傳。同時，該校也運用智慧科技，開發文化場域的環境監測系統，確保古蹟與歷史建築能在氣候變遷下仍維持穩定結構。

在產學協力方面，大葉大學則與彰化的糕餅產業合作，導入ESG標準，從減少食品浪費到建立透明供應鏈，提升品牌的社會責任與文化價值。這種跨界合作，讓傳統產業不只是延續，而是朝向更具競爭力的「文化永續商業模式」轉型。

ESG成為文化推手，大學成為地方創生引擎

ESG的核心價值，不只是環保、社會責任與治理，而是一種「永續共生的思維」。透過各大專院校的努力，臺中的在地文化仍有許多值得進一步探索與永續經營的面向，以下為三個具潛力的發展方向：

1. 歷史建築活化與創新應用

許多臺中的歷史建築雖然被列為文化資產，但可以提供更系統性的活化與應用，除了教育之外，更與國際觀光接軌。例如：

| 透過USR計畫，讓大學參與歷史建築的維護與再利用（如修復老街區、打造文創空間）。

| 結合數位科技，讓歷史建築透過VR/AR呈現其歷史故事，提升民眾參與感。

2. 宗教文化與永續觀光結合

宗教文化活動，如大甲媽祖遶境，已具國際知名度，可進一步發展永續觀光，成為節慶活動典範，如：

| 推動低碳遶境計畫（例如鼓勵徒步、乘車共享、減少一次性垃圾等）。

| 發展宗教文創商品，讓文化產業與信仰經濟結合。

3. 族群文化交流與教育推廣

臺中多元族群的文化透過USR計畫更廣泛地傳承，融入基礎教育及媒體，寓教於樂，例如：

| 與原住民部落合作，開設傳統工藝與語言課程節目，讓年輕世代認識原民文化。

| 推動新住民文化節，促進多元文化交流，讓臺中成為文化共融城市。

未來，也許當我們漫步在鹿港老街，看到學生熱情導覽；或是在南投的茶園，感受到綠能與傳統農業的結合；甚至是在臺中的夜市，體驗環保減碳的創新攤位時，這些都將是ESG與文化永續交會的美麗風景。透過大學、社區、政府與企業的共同努力，臺中的文化資產能夠得到更完善的保存與創新，在文化永續中發揮影響力。

大學能為地方文化做什麼？ 中臺科大帶你探索文化創新之路

在全球化與數位科技蓬勃發展的時代，如何在推動永續發展的同時，維護並傳承地方文化，成為高等教育的重要課題。中臺科大以「文化永續」理念，開設「文化創生學分學程」，結合人文、管理與科技領域，為學生打造一個跨域學習的創新平台，其中透過認識SDGs、臺中城市文化與創意、媽祖信仰與文化產業等課程，並輔以地方創新與超域整合、文化資產與VR操作等選修內容，厚植學生的文化詮釋能力與數位應用能力。

特別值得一提的是，「地方創新與超域整合」課程不僅強調對地方文化的深入理解，還透過數位資訊技術的應用，如AI、元宇宙、VR與空拍機技術，讓學生參與地方文化資產的數位保存與創新應用，透過實作過程培養兼具人文素養與科技實踐能力的斜槓青年，成為在地文化推動者，真正落實「學以致用」，讓文化傳承不僅停留在紙上，而能透過數位創新延續至未來世代。

地方文化資產活化 永續傳承媽祖信仰

中臺科大為推動信仰文化的永續傳承，透過大學社會責任實踐種子（USR Hub）「文化價值鏈—文化創生與智慧永續計畫」，深耕地方文化資產，並串聯媽祖文化、地方信仰、儀式與文物，結合數位科技，深化文化保存與創新發展。特別開設「媽祖信仰與文化產業」課程，透過PBL問題導向學習、田野調查及文化創意設計，讓學生深入探索媽祖信仰的歷史脈絡與文

資料參考

- 東海大學USR計畫：<https://www.thu.edu.tw/>
- 靜宜大學USR鹿港計畫：<https://www.pu.edu.tw/>
- 中興大學智慧文化保存計畫：<https://www.nchu.edu.tw/>
- 亞洲大學客家文化數位博物館計畫：<https://www.asia.edu.tw/>
- 暨南大學原住民低碳旅遊研究：<https://www.ncnu.edu.tw/>

化價值，運用VR技術，將媽祖廟宇資訊數位化，創造沉浸式文化體驗，同時學生也參與文化創新發展，如設計文創商品、規劃文化旅遊路徑，讓傳統信仰與現代社會產生更多連結，推動媽祖文化的現代化應用。

從地方到世界 推動文化永續與ESG實踐

除了媽祖文化資產的推動，中臺科大更致力於地方文化資產的整合與活化，以大坑文人文化資產為對象，建立文化典藏資料庫，並運用生成式AI與VR技術，將地方歷史轉化為具教育價值的數位文化內容，進一步提升社會大眾對在地文化的認識與認同。這些創新舉措不僅符合SDGs，也展現文化如何與USR、ESG理念緊密鏈結，為文化永續發展提供創新模式。

為強化學生對全球永續發展議題的理解，中臺科大以「認識SDGs」為核心課程，引導學生將地方文化方展串聯SDGs目標。例如以文化創生作為地方經濟發展策略，讓文化成為推動社會創新的動力。此外，「民間信仰與文化專題」課程更深入探討臺灣信仰文化的內涵與價值，並以數位科技創新應用，推動地方文化的傳承與再生。



▲ 中臺科大透過文化走讀教育結合SDGs傳承地方精神。